

教育部留学服务中心邀请多方人士支招 暑假将至 留学生何去何从

《中国青年报》

越来越多的海外学子将迎来暑假和毕业季。在全球遭受疫情影响的当下,留学生对未来存在很多疑虑:他们还能不能像往常一样回国过暑假,与家人团聚?国外院校的网络授课方式会不会影响学历学位认证?毕业回国后,找工作会不会受到疫情的影响?

北京时间5月16日晚,为强化对留学人员的防疫指导和心理支持,教育部留学服务中心举办“平安留学伴你行——抗疫同心 守望相助”云端开讲活动,来自教育部、使馆、医疗系统、国内外高校的相关机构负责人和相关领域的权威专家在线解答在外留学人员、有意向出国留学人员以及家长所普遍关心的问题。

暑假要不要回国

中国驻美国大使馆教育处公使衔参赞杨新育表示,临近暑假,家长们在面对孩子是否回国的问题时要考虑几方面的因素。

“第一是安全问题。目前看,各个国家疫情都在变化中,特别是美国疫情最近还是很严重的。回国过程中,无论是从美国直接飞到国内,还是绕道其他国家转机回国,都会有十几个甚至几十个小时的旅行时间,这当中要考虑到可能存在的感染风险。因此,各个公共卫生部门的建议都是不动最安全。”杨新育说。

此外,杨新育表示,受疫情影响,很多国家的航线航班都非常有限。如果是非毕业班的学生,需要考虑回国过暑假后如何返回求学国家。“当下,美国对过去14天到过中国的外国人一律禁止入境,如果到那时候这样的旅行限制还没有解除的话,可能同学们返回美国也有很大问题。”

若选择留在学校,留学生的食宿、签证等问题仍需要提早安排。杨新育建议,如今不少外国高校都为留学生提供了额外的住宿保障,学生们可以向学校申请帮助。签证到期是所有国际学生都会面临的现实问题,同学们要首先与所在学校的国际学生办公室取得联系,寻求他们的帮助,并留意相关政府网站的信息。

毕业了,工作和学位怎么办

如今,很多国外院校都采取了网上授课方式,有许多留学生担心,这是否会影响他们将来的学历学位认证?

之所以产生这样的担忧,是因为按照2018年公布的《教育部留学服务中心国(境)外学历学位认证评估办法》,通过跨境远程教育方式获得的国(境)外学历学位证书和高等教育文凭暂不在教育部的认证范围。

对此,教育部留学服务中心主任程家财强调:“由于受到新冠肺炎疫情的影响,



在澳大利亚堪培拉,中国驻澳大利亚大使馆工作人员将防疫物资装入“健康包”,准备寄送给留学生们。
新华社

国(境)外部分高校实施网上教学,凡是属于这种情况,申请人在申请国(境)外学历学位认证时,其所学的网上课程不会影响其学历学位认证。除此以外,凡涉及远程课程的国(境)外学历学位认证仍按原标准执行。”

如今,教育部留学服务中心在海外留学人员回国就业、创业等方面将积极提供帮助和服务。

程家财表示,中心将举办两场留学回国人员招聘会。一场是网上招聘会,将在上半年举办,这项活动正在筹备之中,预计在6-7月举办。一场是现场招聘会,将在下半年10-11月举办。预计两场招聘会参加招聘单位(主要包括高校、科研单位、企事业单位、金融机构)超过500家,招聘岗位在5000个左右。中心还会通过中国留学网向国内外留学人员及时发布高校、科研单位、企事业单位招聘信息。

教育部国际合作与交流司副司长、港澳台事务办公室常务副主任徐永吉表示:“当前,海外疫情仍在持续蔓延,希望在外

留学人员科学理性做好防护,遇到任何困难和问题及时与驻外使领馆联系。毕业季和假期即将到来,教育部将会同外交部等有关部门及驻外使领馆对留学人员学业保障、回国需求、就业创业等问题及时进行研究,努力维护好海外留学人员的合法权益和健康安全。”

做好防护 和保持良好心态都重要

身在异乡,留学生的身心健康是家长和社会各界非常关心的问题。如何做好防护工作,北京大学第三医院院长乔杰表示,留学生的个人防护工作要注意细节。

“第一,要洗手洗到位,这个是最重要的。第二,不要聚集,最好不聚餐,保持好社交距离。第三,密闭空间,例如电梯、会议室等,尽可能戴口罩。此外,要有良好的作息时间,因为这对免疫力的影响比较大。在饮食上要均衡营养,不要挑食。最后要适当锻炼。”乔杰说。

针对一直牵挂子女的留学生家长,清华大学社会科学学院院长兼心理学系主任彭凯平表示,留学生与家长之间的情感陪伴最重要。

“一定要多多地交流,在沟通交流中,我们可以产生积极、愉悦的感受。父母要学会积极倾听,不要着急去做判断、出主意,不要着急下结论,一定要让孩子多说,父母多理解。”彭凯平说。

“最重要的是,父母一定要以身作则,先让自己积极向上起来,不着急,不怨恨,不愤怒,其实这就是对孩子最好的支持、关怀和教育。”彭凯平说。

儿子2岁多被拐 寻子路上她帮助近20个孩子回家 苦寻32年 “打拐妈妈”与儿子团聚

《北京青年报》

1988年10月,李静芝两岁的儿子毛寅在西安市西大街被人拐走,此后音信全无。32年来,李静芝始终未放弃寻找儿子。念念不忘,必有回响。今年4月底,陕西警方通过DNA对比找到了毛寅。5月18日,母子二人在西安团聚。

母子团聚相拥而泣

“嘉嘉(毛寅小名),我们32年未曾见面,但你依然在我的心里一天一天长大,从两岁8个月到今年34岁,我清晰记得你幼时的模样。”今年已经59岁的李静芝在32年的寻子之路上从未放弃过,如今,她终于等到了与儿子团聚的时刻。

18日下午,在公安部刑侦局等单位组织的团聚仪式上,李静芝和丈夫见到了分别多年的儿子。李静芝一看到儿子,就将他抱在怀里,一边流泪一边亲吻着已经长得比她还高的儿子,久久不肯放开。直到心情逐渐平复之后,李静芝和丈夫带着儿子回到座位上。李静芝拿出了特意从家中带来的旧相册,此刻,终于团聚的一家三口开心地聊起了悄悄话。

记者从公安部刑侦局获悉,今年4月底,陕西警方通过DNA对比找到了毛寅。警方表示,正进一步深挖相关线索,全力侦办案件,一查到底,依法严惩涉案人员。

32年前出差 收到单位加急电报

1988年10月17日,李静芝的丈夫老毛带着儿子毛寅在西安西大街的金陵酒店(现陕西省地方志馆)附近玩耍。时年2岁半的儿子嘉嘉口渴想要喝水,老毛便带着孩子走进酒店,向服务员要了一杯水。没想到,前后只有一分钟的时间,嘉嘉便不见了。

此时,李静芝正在外地出差。她接到单位发出的“急事速归”加急电报,要求她立刻返回西安。但她怎么也没想到,这件急事竟然是儿子丢了。

此后的的时间里,李静芝和丈夫发出去几十万张寻人启事。因经济条件有限,她和丈夫骑着自行车走遍了西安附近的城镇和乡村,一路上喝凉水、吃白馍,就为了能省下钱去更多的地方找嘉嘉。

这一找就是32年。曾和李静芝一起寻访嘉嘉的陕西寻亲志愿者周丽晨告诉记者,因为多年寻访,李静芝如今常常感到头疼,“她现在经常要吃药,有时我看到她忙碌了一天,躺在沙发上疲惫的样子,心里非常难受。”

周丽晨坦言,在帮助李静芝寻子的过程中,先后收到过十多次疑似毛寅的消息,但多次寻访均以失望告终,“到后来我都跟朋友说,先具体了解一下情况,相对有把握之后再跟李静芝说,就是怕她再次失望。”

参与帮助近20个孩子回家

周丽晨说,在32年的寻子路上,李静

芝发现了很多和她有类似经历的家长,并号召大家一起寻找孩子,“一家有线索,大家都帮忙,这样找到孩子的几率就大大增加了。这些年中,李静芝参与找到的孩子,有将近20人。”

陕西小男孩张鹏就是其中之一。18日上午,张鹏告诉记者,他是在1988年被人从陕西的一处街上拐走的,“我有很多幼时的记忆,所以上大学之后就到了西安。大学第一个十一假期时,我去陕西省图书馆,在旧报纸上找寻人启事。我记得当年被拐走的时候天气比较冷,所以判断时间是1988年秋天到1989年春天,由此看到了几乎同一时间被拐走的毛寅的寻人启事,由此线索,我联系到了毛寅的妈妈李阿姨。”

张鹏说,2007年7月,他和李静芝在西安见面。“当时我给李阿姨讲了一些我的记忆,比如我妈妈是卖布的,我有一个哥哥,手上有被熨斗烫伤的伤疤等。”李静芝回去查看了她多年来搜集的大量资料,找到了相对应的家庭。

后来,李静芝带张鹏的哥哥和张鹏见面,“我问哥哥,我被拐走那天我们是不是去了游戏厅,我哥哥回忆起来说‘没错’。20多年来,他一直跟家里说我是看电影时丢了,但实际确实是去游戏厅的时候丢了。由此我们确定,我们就是一家人。”

张鹏说,临找到家人之前,他一度已经非常灰心,“感觉没有什么希望了,但是李阿姨没有放弃,在我完全放弃的时候,李阿姨给我传来了好消息。”

“有些被找到的孩子因为被抱养到乡下,生活条件不好,有时实在生活

太困难,会找李静芝借钱,她每次都有求必应。我劝过她,可她觉得毛寅的生活可能也很不容易,将心比心,她愿意为这些孩子去默默奉献。”周丽晨回忆。

DNA对比确认被拐儿子

2009年,全国公安机关打击拐卖儿童妇女犯罪专项行动开始后,公安部将该案列为督办案件,组织陕西等地公安机关全力侦办,查找解救被拐人员。按照部署,陕西省西安市公安局对该案提级侦办,成立专案组,并坚持案件不破专案组不撤,先后组织民警辗转13个省市核查相关线索,查找被拐人员。

今年4月底,陕西西安警方获取一名四川人多年前曾花6000元收养一个西安儿童的线索后,立即对疑似对象进行筛选摸排,发现四川一男子与李静芝的儿子高度相似。随即,专案组民警前往四川进行核查,在当地公安机关配合下,经DNA对比确认该男子就是32年前李静芝被拐的儿子。

周丽晨说,她是在5月10日得知毛寅被找到的消息的。“李静芝跟我说,得知儿子找到了她好几天都睡不着,哭得眼睛都红了。”

为了迎接儿子回家,李静芝特意买了气球、拉花,还有空气压缩礼花炮。“我听说,34岁的毛寅已经进城开了一家装修公司,家庭条件还不错,希望他和母亲团聚后,能够照顾好母亲。李静芝苦了32年,如今应该是苦尽甘来了。”周丽晨说。